

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 158-490, 158-491

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. december 12. 6 óra -- perc

A Tudományos Minősítő Bizottság közli

i Bc/TI/Bné Li P

1955. december 12.

Szamosi Géza "Az atommag energiatelítettségének értelmezése a relativitáselmélet alapján" című doktori értekezésének nyilvános vitáját december 16-án, pénteken délután fél 3 órakor tartják az Eötvös Loránd Fizikai Társulat előadótermében /V., Rácaltanoda utca 13-15./ Az értékesítés opponensei: Gombás Pál és Novobátsky Károly akadémikusok, Kovács István, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. /MTI/

II. századbeli épületrészt, siremléket és utszakaszt találtak Óbudán az egyik építkezésnél

i VT/Szné/Bné Li P

1955. december 12.

A III. kerületi Emese utcában, ahol irodaház építkezésén dolgoznak, II. századbeli érdekes épületrészt, siremléket és utszakaszt találtak. Előkerült a föld alól egy római kori villa déli szárnya is, amelyen falfestmények töredékei láthatók. A villa keleti oldalán napvilágra került egy utszakasz, amely valószínűleg az akkori Brigetio /jelenleg Ószőny/ nevű helységből Aquincumba vezető úthoz tartozik. A villa körül ugyancsak II. századbeli, valamint feltételezhetően IV.-V. századból származó sírok vannak. Igen érdekes az egyik mészkőből készült, díszesen faragott, mintegy három méter magas mellképes siremlék. A feliratból kitűnik, hogy az elhunyt neve Marcus Ulpius Hégetor volt. A villa melletti temető részben vaslemezéből készült kis ládák is találtak, amelyben egy sértetlen és egy összeroppant edény volt.

A feltérési munkát a Budapesti Történeti Múzeum régészeti osztálya folytatja. Az értékes leletanyagot a múzeumban helyezik el. /MTI/

Könyvtárral bővül a cinkotai Kossuth Kulturotthon

i VT/Szné/Bné Li P

1955. december 12.

F A XVI. kerületi tanács a cinkotai Kossuth Kulturotthonban könyvtárat létesít. A könyvtárat még az idén berendezik és a tervek szerint januárban megnyitják. Figyelembe véve a kerület mezőgazdasági jellegét, megfelelő számú mezőgazdasági szakkönyv beszerzéséről is gondoskodnak. /MTI/

MTI

Alapja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 153-490, 154-499

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. december 12. 6 óra -- perc

A Tudományos Minősítő Bizottság közli

i Bc/TI/Bné Li P 1955. december 12.

Szamosi Géza "Az atommag energiatelítettségének értelmezése a relativitáselmélet alapján" című doktori értekezésének nyilvános vitáját december 16-án, pénteken délután fél 3 órakor tartják az Eötvös Loránd Fizikai Társulat előadótermében /V., Rácaltanoda utca 13-15./, Az értekezés opponensei: Gombás Pál és Novobátczy Károly akadémikusok, Kovács István, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. /MTI/

II. századbeli épületrészt, siremléket és utszakaszt találtak Óbudán az egyik építkezésnél

i VT/Szné/Bné Li P 1955. december 12.

A III. kerületi Emese utcában, ahol irodaház építkezésén dolgoznak, II. századbeli érdekes épületrészt, siremléket és utszakaszt találtak. Előkerült a föld alól egy római kori villa déli szárnya is, amelyen falfestmények töredékei láthatók. A villa keleti oldalán napvilágra került egy utszakasz, amely valószínűleg az akkori Brigetio /jelenleg Ószőny/ nevű helységből Aquincumba vezető úthoz tartozik. A villa körül ugyancsak II. századbeli, valamint feltételezhetően IV.-V. századból származó sírok vannak. Igen érdekes az egyik mészkőből készült, díszesen faragott, mintegy három méter magas mellképes siremlék. A feliratból kitűnik, hogy az elhunyt neve Marcus Ulpius Hegetor volt. A villa melletti temető részben vaslemezből készült kis ládát is találtak, amelyben egy sértetlen és egy összeroppant edény volt.

A feltérési munkát a Budapesti Történeti Múzeum régészeti osztálya folytatja. Az értékes leletanyagot a múzeumban helyezik el. /MTI/

Könyvtárral bővül a cinkotai Kossuth Kulturotthon

i VT/Szné/Bné Li P 1955. december 12.

F A XVI. kerületi tanács a cinkotai Kossuth Kulturotthonban könyvtárat létesít. A könyvtárat még az idén berendezik és a tervek szerint januárban megnyitják. Figyelembe véve a terület mezőgazdasági jellegét, megfelelő számú mezőgazdasági szakkönyv beszerzéséről is gondoskodnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás

1955. december 12.

6 óra 05 perc

Két fővárosi kulturotthonal köt socialista szerződést a Nemzeti Színház

i VT/Szné/Bné Li P

1955. december 12.

A Nemzeti Színház vezetősége socialista szerződést köt két fővárosi kulturális intézménnyel: a pestlőrinci Rózsa Ferenc Kulturotthonnal, valamint a MAVAG Mozdony- és Gépgyár kulturotthonával. A szerződésben a Nemzeti Színház vállalja a két kulturotthon patronálását és mindkét helyen havonként egy-egy előadást tart. A tervek szerint jövő év januárjában Pestlőrincen a Tartuffe-t, a MAVAG-ban pedig A titkárnó-t adják elő a Nemzeti Színház művészei. /MTI/

Minta tánczenekart szervezett a Budapesti Népi- és Táncczenei Központ

i VT/Szné/Bné Li P

1955. december 12.

A főváros legjobb tánczenészeiből a Budapesti Népi- és Táncczenei Központi 23 tagú minta tánczenekart alakított. A zenekar vezetője Martiny Lajos. Az együttes létrehozásának célja az izléses tánczenestílus kialakításának elősegítése, példamutatás a többi tánczenekar részére, az új magyar és külföldi tánczene népszerűsítése. A minta tánczenekar bemutatkozására a tervek szerint még ebben a hónapban sor kerül. /MTI/

Megtartották a Csepeli Papírgyár új cellulóz-fehéritő üzemének próbáját

i KL/Fd/Bné Hbj Vg Bn

1955. december 12.

A Csepeli Papírgyárban egy új cellulóz-fehéritő üzem épült. Az új üzemen részben már megtartották az első próbüzemeltetést. Az első cellulózzal mintegy husz tonna cellulózt fehéritettek. Az áru minősége kifogástalan volt és így jövő évben az új fehéritőben teljes erővel megindul a munka.

Az új fehéritő építése több mint ötmillió forintba került. Az üzem megindulása a papírgyártás szempontjából igen fontos, eddig ugyanis a fehéritett cellulózt külföldről kellett megvásárolni. /MTI/

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955. december 12.

6 óra 10 perc

A posta kérése: a romlandó csomagokat legkésőbb december 22-ig adják postára

i K/Bné/Bné Vg Bn

1955. december 12.

A karácsony előtti hetek megnövekedett csomagforgalmára felkészültek a felvevő postahivatalok, a kézbesítők, az elosztók. Megfelelő számú szállító eszközt biztosítottak a csomagok gyors továbbítására s megerősítették a kézbesítő hálózatot is.

A csucsforgalom zavartalan lebonyolításához azonban a közönség segítségére is szükség van. Ezért kéri a posta a feladókat, hogy a nem romló árukat még december 15-e előtt, a romlandó csomagokat pedig legkésőbb december 22-ig adják postára. Jelentősen meggyorsítja az elosztást, ha a Budapestre feladott küldeményekre a kerületek megnevezése mellé ráírják: Csepel, Kispest, Soroksár stb. Biztosabban jut el a címzetthez, ha a cím címszavát a csomagban is elhelyezik. Az általános megjelölések helyett, mint például élelmiszer, ruhanemű - a feladók tüntessék fel részletesen a csomag tartalmát. /MTI/

Növekszik a magyar kisipari műszerek exportja

i g/TE/Bné KM Bn

1955. december 12.

A magyar szövetkezeti műszeripar azonkívül, hogy sok területen kielégíti a hazai szükségletet, kiváló gyártmányaival külföldön is öregbíti kisiparunk jó hírnevét. Evről-évre több áru gyártására kapnak megrendelést a külföldi országokból. A következő félévben az ideiknek legalább a felével emelkedik a műszergyártó kisipari szövetkezetek exportja.

A különleges hajó adó- és vevőkészülékek exportját például két év óta minden alkalommal hagyományosan megújítják. Jelentősen emelkedik a különféle anyagvizsgáló készülékek exportja is. Spektroszkópos, ipari röntgengépeket, textilvizsgáló készülékeket, a répa cukortartalmának megállapítására szolgáló refraktométereket gyártanak. De népszerűek a magyar kisipar orvosi műszerei és készülékei is. Vérnyomásmérő készülékekből például jelentős exportrendelést kell kielégíteniük a következő félévben.

M A műszerek előállításával foglalkozó husz kisipari szövetkezet dolgozói szívesen tesznek eleget a külföldi megrendeléseknek, s nagy gondot fordítanak arra, hogy készítményeik kifogástalan minőségűek legyenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1955. december 12.

6 óra 15 perc

Példamutatóan dolgoznak a kommunista tanácsstagok

i Zs/Tr/Bné Li P

1955. december 12.

A X. kerületben

a közelmúltban sok társadalmi munkavállalás született. Ezekben csaknem kivétel nélkül tanácsstagok, s közöttük is legpéldamutatóbban a kommunista tanácsstagok járnak az élen.

A 38-as választókörzetben Borbély Sándor tanácstagot jól ismerik a lakók. Tudják, hogy minden kérésükkel és panaszukkal bizalommal kereshetik meg, mert arra mindig tud időt szakítani, hogy választói ügyeinek utána járjon. Az utóbbi hónapokban tanácstagi feladatai különösen megszorodtak, mert a szomszédos 39-es körzet tanácstagi helye megüresedett. A MÁV telepi iskola pedagógusai és a tanulók szülői arra kérték, legyen szószólójuk a tanácsnál, mert az iskola kerítése már régen tönkrement, újat kellene építeni. Ugyancsak a telepbeliek panaszolták, hogy esős időben nehéz a MÁV telepen közlekedni. Borbély Sándor a kéréseket, javaslatokat nemcsak feljegyezte, hanem beszámolt arról is, mit végzett. A tanácsnál elintézte, hogy az iskola kerítéséhez kiutalják a szükséges anyagot, s a MÁV telep utjaihoz is kaptak kockaköveket. Kezdeményezésére a környékbeliek társadalmi munkával építették meg az új kerítést - amely különben 55.000 forintba került volna, - s a kapott anyagból társadalmi uton hozták rendbe a telep utjait is.

A közelmúltban lezajlott választásokon betöltötték a szomszédos körzet megüresedett tanácstagi helyét. Az új tanácstag, Véber Ferenc még kevés tapasztalattal rendelkezik. Eppen ezért Borbély Sándor, aki már öt éve látja el megtisztelő feladatát, szeretettel segíti az új tanácstagot. Rendszeresen megbeszéli a felmerült panaszokat, javaslatokat s valamennyinek együtt járnak utána.

A IX. kerületben

példaként emlegetik Vadász Györgyöt, a 140-es választókörzet tanácstagját, mint olyan embert, aki áldozatkész, fáradságot nem kimélve végzi tanácstagi munkáját. Körzetében - a Vágóhid utca 30-32.szamu iker-házban - 450 dolgozó ügyeit intézi. Ott keresik fel akkor is, ha panasz van a házbeli gyerekekre, s hozzáfordulnak a lakók kisebb, nagyobb kéréseikkel. Nemrégiben azt vetették fel, hogy szórakozási lehetőséget kellene teremteni a fiataloknak, mert a környéken nincs filmszínház. Vadász György, a lakóbizottság tagjainak segítségével hamarosan segített: a Székviteli Főiskola filmvetítéseket rendeztek - igen nagy sikerrel. Régi kívánsága volt a lakóknak az, hogy a két ház használhatatlan szarítópad-

/folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1955. december 12.

6 óra 20 perc

/Példamutatóan dolgoznak...folyt./ i Zs/Tr/Bné Li P

lását hozzák rendbe. Tanácstagjuk javaslatára a kérés gyors megoldása érdekében munkabrigádot alakítottak, s a lakók hamarosan kitakarították, rendbehozták a padlást, kifésztették a köteleket. A sikereken felbuzdulva most azt vállalták, hogy a tanácstól kímelt terméskövekkel kikövezik az udvart, s tavaszra a házak köré virágokat ültetnek. /MTI/

Vizmércek a kisebb folyókon

i SJ/Ds/Bné Ká P

1955. december 12.

A felszabadulás előtt mindössze 137 mérceből állott az országos vizmérce hálózat és ezek egy része is elpusztult a háború alatt. Pótlásuk után a vízkészletek pontos megállapítására további új mérceket állítottak fel. Ezek nagy része a kisebb vízfolyásokba került, mert az iparosítás során itt is fontossá vált a vízkészletek pontos felmérése. Jelenleg több vizmérce van a Vizgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet kezelésében, a Sajón, a Hernádon, a Zagyván, a Fémán, a Kaposon, a Sídén és több más kisebb folyón. A kutató intézethez rendszeresen 273 vizmérce-ről érkeznek jelentések. Vízjelző jelentésekhez a Magyar Vízrajzi Szolgálat 63 belöldi mérceéről és 107 külföldi állomásról kapja a vizállás közléseket. /MTI/

Több mint ezer vagonnyi maktot vetettek el az erdőgazdaságokban

i SJ/Ds/Bné Ká P

1955. december 12.

Az állami erdőgazdaságok csemetkertjeiben és az erdei telepítésekben az év során több mint ezer vagonnyi tölgymaktot vetettek el. Ez a mennyiség összesen 30-40 ezer hold területű új erdő telepítéséhez lenne elegendő. Az erdészet ezenkívül többszáz vagonnyi maktot adott át a sertéshizlelőknek és az állami gazdaságoknak. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

3 6. kiadás

1955. december 12.

6 óra 25 perc

Népszerű zenei kiadványok, életrajzok, tanulmányok a Zeneműkiadó
1956. évi tervében

i HA/Fd/Bné Li P

1955. december 12.

A Zeneműkiadó Vállalat 1956. évi könyvkiadási tervében különös gondot fordít arra, hogy kielégítse a zene iránt érdeklődő széles tömegek igényeit. Ezért olyan műveket ad közre, mint Tóth Dénes "Hangversenykatalógusa", a Balassa-Gál szerkesztette Operák könyvének, mely az utóbbi években 30.000 példányban kelt el bőséges kotta- és képműveléssel bővített, magasabb színvonalú kiadása. Gál György Sándor a szerzője "A zenehallgatás útja" című kottapéldákkal illusztrált népszerű munkának.

A zeneirodalon nagyjainak megismertetésére tovább folytatják Fetzoldt, a kiváló német zeneesztéta könyvcskéinek nagyamplumú kiadását, amelyek képekben beszélnek el egy-egy nagy alkotóról. A jövő évben a sorozat Bechről, Beethovenről, Csajkovszkijról, Handlerről, Schuberről szóló kötetei látnak napvilágot.

Ugyancsak 1956-ban jelenik meg a magyar zenetörténet két kimagasló alakjának, Bartók Bélának és Kodály Zoltannak életrajza. Az előbbinek Domány János, az utóbbinak Böszörmény László a szerzője. "Egy műfaj születése" címmel jelentetik meg Monteverdi regényes életrajzát, Passuth László tollából.

Napvilágot lát Szabolcsi Benno "A melódia története" című munkájának új kiadása és a kiváló zenetudós akadémiai székfoglaló előadása "Liszt Ferenc estéje" címmel.

Két háttérpótló munka egészíti ki a kiadási tervet: Nagy-Gál "A hangszerok regénye" című munkája és a "Zenei műszótár" lényegesen átdolgozott, bővített kiadása, Böhm László szerkesztésében. /MTI/

Szabványügyi szaktanácsadás az Országos Könyvtárban

i Be/TE/Bné Li P

1955. december 12.

Az Országos Könyvtár, olvasói kérésére, szabványügyi szaktanácsadást rendszeresített. A szabványügyi szaktanácsadás minden kedden 17.30-tól 19.30-ig díjtalanul áll az olvasók rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1955. december 12.

6 óra 30 pere

Tapasztalatcsere a budapesti VI. kerületi és a moszkvai VI. kerületi tanács kereskedelmi állandó bizottsága között

i Zs/Tr/Bné Li P

1955. december 12.

A VI. kerületi tanács kereskedelmi állandó bizottságának tagjai a közelmúltban elhatározták, hogy munkájuk megjavítása érdekében kapcsolatot keresnek a moszkvai VI. kerületi /kirovi/ tanács kereskedelmi állandó bizottságával. Levelet irtak a moszkvai állandó bizottságnak, amelyben javasolták, hogy rendszeresen cseréljék ki tapasztalataikat, tájékoztassák egymást munkamódszereikről. Leírták azt is, hogyan dolgoznak albizottságaik, s milyen eredményeket érnek el a száznegyvencsalétszámú társadalmi ellenőri hálózat tagjai.

A napokban válasz érkezett Moszkvából. A kirovi kereskedelmi állandó bizottság tagjai levelükben örömmel fogadták a tapasztalatcsere javaslatot. Többoldalas válaszukban mindjárt beszámoltak arról, hogy milyen széleskörű tevékenységet fejtenek ki aktivistáink. Az értesülések alapján nagy elismeréssel irtak a budapesti VI. kerületi társadalmi ellenőrökről.

Az állandó bizottság tagjai következő ülésükön részletesen megtárgyalják a moszkvai bizottság sok értékes utmutatást tartalmazó levelét, s a tanácsokat már a következő hetek munkájában felhasználják.

Tölgyfazuzmót, fekete nyárfa rügyet gyűjtenek a földművesszövetkezetek

i Br/Szl/Bné M P

1955. december 12.

A tölgyfazuzmó erdős vidékeken található a fák kérgén. Az agancsszerűen elágazó szürkés-fehér színű zuzmóért a földművesszövetkezetek kilónként 2.20 forintot fizetnek. A zuzmó illatszerke alapanyaga.

A fekete nyárfa rügyeit a kozmetikai ipar használja fel. Ezt leginkább a téli hónapokban lehet gyűjteni, főleg ott, ahol nyárfadöntések vannak. Nyers állapotban két forintot fizetnek kilójáért a földművesszövetkezetek. Főleg Bács, Tolna, Komárom megyében található. /MTI/

B 8. kiadás

1955. december 12.

6 óra 35 perc

Újrendszerű kertészeti üvegház épül a thermál-vizek megfelelőbb hasznosítására

i Hbj/TI/Bné Vg Bn

1955. december 12.

Hazánkban a fővárosban és vidéken sokhelyütt rendelkezünk thermál-vizekkel. A hő forrásoknak a vizét régebben alig hasznosították, az utóbbi években azonban egyre többhelyütt állítják a természetes gyógyítás és a mezőgazdasági termelés szolgálatába. 1955-ben 13.000 négyzetméternyi üvegházban segítette a kertészkedést a thermál-vizfűtés.

A törekvés azonban az, hogy a thermál-vizzel fűtött üvegházakat minél olcsóbban állítsák elő. Hogy azután a természetes hóforrásokkal rendelkező termelőszövetkezetek mind nagyobb számban folytathassanak melegházi kertészkedést. A Város- és Községgazdálkodási Minisztérium közmű főigazgatóságának thermálviz osztálya és a szolgáltató vállalati főigazgatóság kertészeti osztálya egy teljesen újrendszerű üvegházat szerkesztett. Régebben, az üvegházat belülről fűtötték oly módon, hogy vascsöveken vezették a thermál-vizet. Így azonban a viszonylag kisebb hőmérsékletű vizet nem lehetett megfelelően hasznosítani és rengeteg vascsőre volt szükség. Az újrendszerű üvegháznál a forrásból feljött vizet - hőkicsérelő segítségével - meleg levegővé alakítják át. Az üvegházat kettősfalu üveggel fedik, s a két üvegfal közé a meleg levegőt befúvatják. Az üvegtető nagy felületen adja át a meleg levegőt az üvegházban lévő talajnak, s egyben a külső falra hullt havat is felolvasztja. Így azután minden külön munka nélkül a fény állandóan zavartalanul áramhat az üvegházba. Bizonyos esetekben szükségessé válik az üvegház elszótétítés. Ezt úgy oldják meg, hogy a kettős üveg közé ködöt nyomnak be. S amikor ismét idoszerűvé válik az üvegháznak elárasztása fényvel, a ködöt kiszívják.

Az újrendszerű üvegház sinen mozog, s így ha természetes napfényt akarnak biztosítani a palántáknak, virágoknak, akkor a sinen az üvegfalat könnyedén el tudják tolni.

A tervek az újrendszerű üvegház megépítésére már elkészültek, s rövidesen hozzálátnak építéséhez is. Még ezen a télen üzembe akarják helyezni, előreláthatólag a Margitszigeten próbálják ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1955. december 12.

6 óra 40 perc

A technika fejlesztése címmel kiállítást rendez a VII. kerületi tanács népművelési osztálya

i Zs/Tr/Bné Li P

1955. december 12.

A VII. kerületi tanács népművelési osztálya A technika fejlesztése címmel kiállítást rendez a Vörös Csillag filmszínház előcsarnokában. A kiállításon gazdag fényképanyaggal mutatják be a VII. kerületi üzemeknek az elmúlt években elért fejlődését, az új technikai eljárások bevezetésének eredményeit. A kiállítás képei ismertetik a kerület legjobb üzemi dolgozóit, s azok eredményeit, munkamódszereit. A kiállítást még ebben a hónapban megnyitják. /MTI/

A hét filmjei

i Sr/Szl/Bné Li P

1955. december 12.

A héten mutatják be a Gyötrelmes éjszaka című magyarra szinkronizált jugoszláv és a Tiltott szerelmen című francia filmet.

A Gyötrelmes éjszaka című film Ivo Vojnović klasszikus jugoszláv író drámája nyomán készült. A történet 1867-ben az Adriai tengerpart egyik kis városában játszódik. A film magyarra szinkronizálva kerül a közönség elé.

A Tiltott szerelmen-ben Fernandel drámai szerepben mutatkozik be. Egy 45 éves vidéki orvost alakít, akinek életében hosszú házasság után megjelenik az igazi szerelme. Fernandel partnerei Claude Rellier és Françoise Arnoul. /MTI/

Orjárat Kőbányán

i SL/Dó/Bné Vg Bn

1955. december 12.

Kőbánya ipari dolgozói hagyományaihoz hűven elismerést, megbecsülést szereznek kerületülnek kitűnő munkájukkal. A munkásnegyedekkel vívott versenyekben évek óta legtöbbször az élen járnak, s elsőnek adták ki a jelszót: Kőbánya csak kiváló minőségű árut termel. Jelenleg Angalföld üzemeivel bírik össze erejüket, tudásukat, és a legutóbbi ér-

/föld vt. kör. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

Blo. híradás

1955. december 12.

6 óra 45 perc

/Orjárat Kőbányán. Lfolyt./ i SL/Dé/Bn3 Vg Bn

tékelés szerint 104.1 százalékos tervteljesítéssel, a termelői mennyiségi terv 4.2 százalékos túlteljesítésével, túlnyomórészt jó minőségű termékekkel ismét az első helyet vívták ki maguknak.

A kerület egész sor üzeme, mint például a Kőbányai Vas- és Acélműve, a Milyfúró Berendezések Gyára, az Egyesült Gyógyászati és Fémgyár, a Disszociációgyári és más üzemek már 1955-ös tervüket is befejezték. Az alábbi példák arról tanuskodnak, hogy a fellángoló versenynek, a nagy eredményeknek, ebben a kerületben is a párt, a kommunista munka a motorja.

A Milyfúró Berendezések Gyárának kommunistái az éves terv túlteljesítésének lendítői

A Milyfúró Berendezések Gyárában nem mulik el tárgyalás, pártcsoport-értekezlet anélkül, hogy a kommunisták ne emelnék szót a hibák ellen, s ne tennék számon javaslatok a javításra. Ezért a különböző aktív értekezletekhez, tárgyalásokhoz és pártcsoport-értekezletekhez egész sor érdekes intézkedés fűződik. A kommunisták kezdeményezésére vezetők be például a darabelőműhelyben a három műszakot, ami gyorsította a forgácsolóműhely munkáját, s egyenletes termeléshez segítette a szerelőket. A pártcsoport a vállalat vezetőivel együtt megvizsgálta azt a pártcsoportot is, hogy miért érkeznék később a dolgozók a munkahelyre. A pártcsoportok rendszeresen napirányba tűzik a munka kérdéseit és feladatsíre vonják azokat, akik hanyagságukkal késleltetik a termelést.

A forgácsolóműhely Gyányi László által vezetett pártcsoportjának alig van olyan tagja, aki kiváló eredményeiért ne kapott volna kitüntetőlevelet. Balázs János esztorgályos, Pécsi Ferenc lakatos, Vékony Lajos és Zsarnóczay Zoltán esztorgályos esakmen minden nap kétszeres normát teljesít, kifogástalan minőségben. Ezért a pártcsoportnak igen nagy tekintélye van a műhelyben. A csoport bírálatait, javaslatait a műhelytőlbeli dolgozói is szívesen elfogadják. Horvát Horváth Gyula vésés a munkahelyről tárgyalt Gyányi László pártcsoportja. Felhívta figyelmét, hogy igazolatlan hiányzásai milyen nagy kárt okoznak a gyárnak. Azóta Horváth Gyula fegyelmezettlen dolgozik és jó eredményeiért a csoportban már "kiváló dolgozó" kitüntetésre terjesztik fel.

A gyár kollektívája ma teljesítette 1955-ös tervét is most bányászainknak 30 rakodórészt, ezenkívül négy új típusú terelőgépet technikai kécsit, exportra pedig egy kőfúró berendezés mintapéldányát készítették el terven felül. Ugyanakkor azon dolgoznak, hogy a még fellelvő hibákat,

/felvétel./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1955. december 12.

6 óra 50 perc

/Orjárat Kőbányán...2.folyt./ i SL/Dé/Bnó Vg Bn

például a nehézkes szerszámellátást, a túlzott adminisztráció-okozta késéseket megszüntessék. Legutóbb a tervfelbontás hiányosságaival foglalkozott a gyár pártszervezete. Ennek eredményeként a terveket felbontották és a brigádok tagjaival ismertették távolabbi feladataikat.

...és ahol a laza ellenőrzés gátolja a termelést

A Mélyfuró Berendezések Gyárához hasonló példát még igen sokat találunk a kerületben. A párt irányító és ellenőrző munkája segítette a terv jelentős teljesítéséhez a Kőbányai Sör- és Maláta Gyárat, a Budapesti Tűzállóanyaggyárat, a Kőbányai Vas- és Acélöntödét, a Kőbányai Szerszámgyárat. Még mindig van azonban a kerületnek olyan üzeme, ahol az ellenőrzés laza, ahol a vezetők nem kísérik nyomon a munka minden ütemét, s így nem intőzkednek, amikor hiba gátolja a termelést. Erre példa a Villamosgép és Kábelgyár munkája. Az üzem már hónapok óta a kerület leggyengébben termelő vállalatai közé tartozik, s egy havi tervteljesítést három-négy hónapra keresztül elmaradás követ. Tény, hogy a gyár munkája negyedrészben függ a kisegítő üzemek szállításaitól. Azonban a legutóbbi példa azt bizonyítja, hogy a munka keréktörője elsősorban az ellenőrzés lazasága. December 1-én reggel, amikor a novemberi terv teljesítését felmérték, úgy találták, hogy jelentős elmaradás nincsen, "mindössze" 150-200 ezer forinttal adósa a havi tervnek a gépüzem, s úgy számították, hogy ezt az elmaradást igen rövid idő alatt pótolni is lehet. Néhány órával később, amikor alaposabban utána néztek a tervteljesítésnek, kiderült, hogy az adósság nem 150-200 ezer, hanem két millió 300.000 forint, amelyről mindaddig nem volt tudomása sem a gépműhely, sem a termelési osztály vezetőjének. Felületlen munkájáért, hanyagságáért mindkét vezetőt leváltották.

A gyár dolgozói rövid gyűléseken, a kommunisták pártcsoport-értekezleteken vitatták meg a hiba kijavításának módját. S lelkes versennyel, odaadó munkával december 5-re pótolta elmaradását a gyár gépműhelye. A Villamosgép- és Kábelgyár többi részlege, mint például a kábelgyártó és közszükségleti cikkek gyártó üzemrész szintén jó eredményeket ér el terve teljesítésében.

Világhirre tettek szert a Vegyipari Gép és Radiátorgyár termékei

Lakosságunk a Vegyipari Gép- és Radiátorgyár termékei közül alig ismer mást, mint a fűtőtesteket, a kazánokat, és a rövid idő alatt közközzé vált Parázs, Fáklya, Kalór, Vasért kályhákat. Pedig a gyár-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955. december 12.

6 óra 55 perc

/Órjárat Kőbányán...3.folyt./ i SL/Dé/Bnó Vg Bn

ban különféle vegyipari gépek is készülnek, közöttük olyan új típusok, amelyeket a világ minden táján szívesen vásárolnak.

A sokmillió forint őrítékü berendezések állandó tökéletesítése mellett a gyár műszaki vezetői "kis" gyártmányaik, mint például a radiátor korszerűsítésére is nagy gondot fordítanak. Most készül az egyik új típusu radiátor, amelyet az eddigiektől eltérően nem forma-, hanem kokillaöntéssel gyártanak. Így előállításuk egyszerűbb, megmunkálása rövidebb ideig tart és 15-20 százalékkal kevesebb anyag szükséges hozzá.

Új kulturépületet avatnak egy hét múlva a Budapesti Tűzállóanyaggyár dolgozói

A Budapesti Tűzállóanyaggyár dolgozói részére két és fél millió forintos költséggel emeletes ebédlővel, fürdő és öltözőhelyiségekkel, kulturteremmel rendelkező kulturházat építtetett államunk. A 23/3-as Építőipari Vállalat dolgozói most fejezték be az építkezést. Az épület alagsorában a kulturterem és a sportkör öltözője, földszintjén a 150-200 személy befogadására alkalmas ebédlő, az emeleten a zuhanyzó és az öltöző helyezkedik el.

A gyár dolgozói előreláthatólag december 17-én avatják új létesítményüket. /MTI/

- - - - -

B 13. kiadás

1955 december 12

10 óra 35 perc

Több mint ötven tokahegyaljai községben végeztek néprajzi kutatómunkát debreceni egyetemi hallgatók

Vid -cz Hné H

1955 december 12

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Néprajzi Intézetének munkaközössége Gunda Béla professzor irányításával már három éve végez rendszeresen néprajzi kutatómunkát Hegyalja vidékén. A kutatóterülethez mintegy 100 község tartozik és a 10-12 főből - a többek között fiatal egyetemi hallgatókból - álló munkaközösség már több mint ötven községben gyűjtött érdekes és a további munkák szempontjából jelentős anyagot.

A néprajztudomány minden ágára kiterjedő kutató munka alkalmával elkészítik a tokahegyaljai vidék monográfiáját. A táj gazdálkodására, teherhordására, állattartására és folklórára vonatkozó kutatómunka sok érdekes anyagot hozott felszínre. A Rákóczi hegyománycsoport gyűjtése során ma is élő mondákat írtak le a debreceni egyetemi hallgatók, ilyen a "Rákóczi kincse", "Rákóczi patkója" és a "Rákóczi köve". Feldolgozzák a munkaközösség tagjai a tokahegyaljai szőlőtermelés néprajzi vonatkozásait, s ennek kapcsán az olyan népi mesterség, mint a kádármesterség, helyi történetét./MTI/

A népfront kezdeményezésére előadásokat tartanak az üzemekben a debreceni fogorvosok

Vid -cz Hné H

1955 december 12

A debreceni népfront-bizottság kezdeményezésére a város legjobb fogorvosai megbeszélést tartottak a Csokonai klubban. A megbeszéléson résztvevő fogorvosok elhatározták, hogy a jövő év első negyedében rendszeresen felkeresik a város üzemeit, előadásokat tartanak a helyes fogápolásról és helyszíni vizsgálatokkal is segítenek a fogbetegségek megelőzésében, illetve gyógyításában./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1955 december 12

11 óra 25 perc

A szegedi Tudományegyetem Szervetlen és Analitikai Kémiai Intézete jelentős segítséget nyújt az iparnek

Vid Be -cz Hné H 1955 december 12

A szegedi Tudományegyetem Szervetlen és Analitikai Kémiai Intézete alig nyolc éve működik, de kutató munkája már sok értékes eredménnyel gazdagította nemcsak hazai, hanem világviszonylatban is szervetlen és analitikai kémiát. Az új vegyszerek, gyógyszerészek, kémiászakos tanárok oktatás mellett elsősorban az elvi kutatás az intézet feladata. A kutatómunka közben azonban az ország üzemeit érintő számos gyakorlati problémát is készségesen megoldanak az intézet dolgozói.

Egyik legfontosabb munkaként a szervet kémiai kutatásokban is jelentős kérdéshez - az oxidációs folyamatok vizsgálásához - kapcsolódva, a gázgés törvényszerűségeit vizsgálják. Szabó Zoltán Kossuth-díjas professzor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, az intézet igazgatójának vezetésével saját tervezésű üvegkészülékben végzik kísérleteiket. A készülék, amelyet a szegedi egyetem Vegyetechnikai műhelyben készítettek, kizárja a szennyeződést és így minden idegen anyag hatását. Kutatásaik során már sok érdekes, elméleti megállapításra jutottak.

Másik legfontosabb témájuk már sok segítséget adott a gyakorlatnak is. Az analitikai kémiai reakciók elenzése során a nitrátok, az alumíniumok és a peroxisavak mennyiségi meghatározására olyan eljárásokat dolgoztak ki, amelyekkel az eddigi módszerek-nél sokkal könnyebben, pontosabban, gyorsabban lehet eredményt elérni.

A népi gazdaság érdekeit közvetlenül segítő eljárások közül a legjelentősebb az, amelyet nemrég dolgoztak ki. A brom és a jódot, ezt a két igen fontos, nélkülözhetetlen anyagot külföldről importáljuk, pedig hazai ásványvizeink jelentős része gazdag jód, illetve brom tartalommal. Egyedül Hajduszentpéternél van naponta 15 kiló jódot tartalmazó feltörő víz. Az intézetben most olyan eljárást dolgoztak ki, amellyel hazai nyersanyagból olcsón előállítást be rendezéssel a jódot és a bromot csaknem teljes egészében ki tudják nyerni. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955 december 12

12 óra 05 perc

Az iskolai év megkezdése óta már 380.000 forint értékű takerékbélyeget vásároltak a Csongrád megyei uttorók

Vid -ez Hné H

1955 december 12

Az egyik Hódmezővásárhely környéki tanyai iskola, az atkaszigeti az elmúlt iskolévben elnyerte az ország legtakerékbélyesebb iskolája címet. Az itt tanuló pajtások tanévkezdéskor elhatározták, hogy az idén is az első között lesznek. Eredményük a megyében eddig a legjobb: átlagosan minden pajtás 106 forint értékű takerékbélyeget vásárolt.

Az atkaszigetiek mellett különösen azok az iskolák tűnnek ki, amelyek a papír és a féngyűjtésben is éljenjárnak. A pajtások a hulladékokért kapott pénzen is takerékbélyeget vásárolnak. Szorgalmasan gyűjtik a forintokat, hogy minél több közös kirándulásuk legyen a szünidőben. A legtakerékbélyesebb iskolák közé tartoznak még a szegedi rékusai általános iskola és a szegedi Gutenberg utcai általános leányiskola. Az itt tanuló pajtások már 6000-6000 forintot gyűjtöttek. A megye iskoláiban az elmúlt három hónap alatt 380.000 forint értékű takerékbélyeget vásároltak a tanulók. /MTI/

Megkezdődtek a Szabad Föld Téli Esték a Viharsarokban

Vid Ká Gy M F

1955. december 12.

Békés megye minden községében és nagyobb tanyaközpontjában szerveztek az idén Szabad Föld Téli Estéket. Az első előadásokat nagy érdeklődéssel hallgatták meg a Viharsarok dolgozó parasztjai. A kenyérgabona-vetésben elmaradt községekben a korai vetés fontosságáról, sokoldalú előnyeiről, s a késlekedés hátrányairól tartottak szakelőadást. December második felében főleg az állattenyésztési feladatokat beszélik meg az estéken.

A nemzetiségi községekben nemzetiségi előadói szakcsoportok alakultak, így Fótkomlósán, Szarvason és Békéscsabán szlovák, Kétegyházáán és Méhkeréken román, Bottonyán pedig délszláv nyelven is tartanak előadásokat. /MTI/

B 16. kiadás

1955 december 12

13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

Hné P A Meteorológiai Intézet jelenti december 12-én,
hétfőn délben:

Hideg idő

Délnyugat-Európában még enyhe keleti levegő van uralkodó. A szárazföld többi részére újabb sarkvidéki hideg levegő áramlik. Az enyhe és hideg légtömegek határán az Alpokban, a Kárpát-medence nyugati részén, valamint a Dráva-Száva környékén havazik.

Hazánkban vasárnap a hőmérséklet általában 8-11, Szombathelyen 14 fokig emelkedett. Sokfelé volt napközben eső, ami eszére az élénk északi széllel bonyosult hideg levegő hatására a Dunántúlon havazásba ment át. Hajnaltól a levegő már 0 - minusz 4 fokig hűlt le.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4,5 fokkal magasabb, a légnemés napi középértéke 11,4 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn délben 12 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnemés 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: délnyugaton erősen felhős idő, máshol kevesebb felhő. Helyenkint köd. Főképp délnyugaton több helyen havazás. Mérsékelt szél, hideg idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: minusz 4 - minusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: minusz 2 - plusz 1 fok között.

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet:
0 - minusz 4 fok között./MTI/

L

Az Agrártudományi Egyetem hallgatói segítik a somogyi termelőszövetkezetek tervkészítését

Vid Ká Gy M P 1955. december 12.
 A Somogy megyei termelőszövetkezetek már az elkövetkező gazdasági év üzemtervén munkálkodnak. A tervkészítés alaposságát, megfontolást és nem utolsósorban körültekintő mezőgazdasági szaktudást kíván, s ezért munkájukhoz a járási tanácsok mezőgazdasági osztályain kívül az egyetemről is segítséget kapnak. Az Agrártudományi Egyetem negyedéves hallgatói decemberben háromhetes termelőszövetkezeti tervkészítési gyakorlaton vesznek részt. Somogy megyében 19 termelőszövetkezethez 25 hallgató érkezett. A tagnak mindenütt szeretettel fogadták a fiatalokat, akik máris értékes segítséget nyújtanak a tervkészítésben, s egyúttal tudásukat gyarapítják, eredményesen összekötik a tanulókat a gyakorlattal.

A rákosi Új Let Tsz és az egyetemi hallgatók között különösen szoros kapcsolat jött létre. Deák Gábor tanársegéd a diákok kérésére az egyetem nevében védnökséget vállalt a termelőszövetkezetek fölött. Ily módon az egyetemi stábnak és a szövetkezetiek között később sem szakad meg a kapcsolat. /MTI/

Befejezte 1955-ös tervét az RM Acélmű

SL/Tr/Gy RM H 1955. december 12.
 Az RM Acélmű dolgozói szombaton délben befejezték 1955-ös tervüket. Háromnegyed év alatt háromszor nyerte el az élülési címet a gyáregység és dolgozói most tovább versenyeznek a nagy kitüntetés megtartásáért. December 1. óta csaknem 1000 tonna acélt és hengerelt árut gyártottak tervükön felül. A Martin-üzem hosszú idő óta elegendő mennyiségű és jóminőségű acéllal látja el a hengerészt, amelynek az az eredménye, hogy a hengerészbrigádok szintén rendszeresen túlteljesítik terveiket. Az MSZT, a Március 9, a Vörös Csillag, a Népfront, a Vörös Május és a többi hengerészbrigád naponta 130-140 százalékos tervteljesítést ér el. A selajt pedig majdnem minden csoportnál a megtűrt határ alatt van.

A gyáregység dolgozói az év végéig az acél- és a hengereltáru újabb ezer tonna tervükön felül. /MTI/

Hánytalanul teljesíteni kell a begyűjtési tervet!

6 Vid R/Tr/Cy Ká H 1955. december 12.

1 Br A Begyűjtési Minisztérium jelentése szerint az év első 11 hónapjában tavalyhoz képest országsszerte emelkedett a tervteljesítés, azonban még sok megye, járás és község elmaradt az állam iránti kötelezettség teljesítésében.

Az elmúlt heti teljesítmények alapján jelenleg Vas megye vezet a begyűjtési versenyben. A további sorrend a következő: 2. Győr, 3. Borsod, 4. Somogy, 5. Heves, 6. Pest, 7. Zala, 8. Szolnok, 9. Békés, 10. Veszprém, 11. Nógrád, 12. Csongrád, 13. Szabolcs, 14. Komárom, 15. Hajdu, 16. Fejér, 17. Baranya, 18. Bács, 19. Tolna. A városok közül Miskolc és Komárom már egész évi tervének eleget tett és több község, közöttük Pusztasárgas, Gelej, Bedegkér, Kutasó, Búlatonszentgyörgy, Ruma, Völcséj, Kisnyom, Leányfalu és Tolcsva szintén rendezte egész évre szóló előirányzatát.

A vidékről érkezett jelentések arról tanuskodnak, hogy az év végének közeledtével több helyen fokozódik a begyűjtés lendülete. Erre szükség is van, mert a begyűjtési tervet minden termelőnek hánytalanul teljesíteni kell. Sok járásban, községben felújították a tiszta lap mozgalmát, s ennek kedvező hatása máris mutatkozik.

Vas megyében már a jövő évi tervet is teljesítik

A begyűjtésben országosan első Vas megyében több falu dolgozó parasztjai már megkezdték a jövő évi beadás teljesítését. Ruma községben a dolgozó parasztok egy része sertésből, baromfiból és tojásból már eleget tett jövő évi kötelezettségének. Csehimindszenten mintegy 20 dolgozó paraszt rendezte jövő évi sertés- és baromfi beadását. Csepregen, Vépen és Barvárott ugyancsak számos dolgozó paraszt adott be a jövő évre sertést, baromfit és tojást.

A fonyódi járás mindenből teljesített beadását

Somogy megyében, ahol a dolgozó parasztok tízezrei fogadták meg, hogy adósság nélkül zárják az évet, eddig mintegy 45.000 egyénileg dolgozó paraszt és 140 termelőszövetkezet váltotta valóra adott szavát. A megyében elsőnek a fonyódi járás termelőszövetkezetei és egyénileg dolgozó parasztjai jelentették, hogy beadásuknak mindenből eleget tettek.

/Folyt.köv./

19. kiadás

1955. december 12.

15 óra 20 perc

Hiánytalanul ... I. folyt. / ö Vid R/Tr/Gy 44 H

Többen a járásban 6700 dolgozó paraszt már tiszta lappal várja az új esztendőt. A járás területén hizottsértésből mintegy hat százalékkal adtak kevesebbet a tervezettnél és a vágómarhabeaadást is teljesítették öt százalékkal.

A barcsi és a tabi járás burgonyából, napraforgóból és kukoricából tett eleget egész évi beadásának.

Begyűjtési hét kezdődött Röszkén

A Csongrád megyei Röske a szegedi járás községeivel a begyűjtési versenyében már hónapok óta az első. A begyűjtési hivatal a tanácsotagok és a népfrent-özottségi tagok segítségével jó eredményt értek el a begyűjtésben. Közös munkájuk eredményeként a faluban 500 dolgozó paraszt tiszta lappal várja az új esztendőt és legelőbb ennyi azoknak száma, akiknek kartonjáról már csak az esedékes beadás teljesítése hiányzik. A begyűjtési hivatal dolgozói felkeresték a hátralekos gazdákat, elbeszélgettek velük és közülük azóta 70-en rendezték adósságukat.

A notórius hátralekosokat, különösen a kulákokat, akik megtagadták a beadás teljesítését, elszámoltatták.

A községben hétfőn begyűjtési hét kezdődött, amely jelentősen hozzájárul, hogy december 31-ig minden röskei dolgozó paraszt teljesítse egész évi beadását.

Begyűjtési tapasztalatesere Hajdu megyében

Hajdu megye elmaradt a begyűjtési terv teljesítésében. Az elmúlt napokban javult ugyan az eredmény, mert például hizottsértésből 10 nap alatt több mint négyezer mázsát adtak be, de még mindig sok a hátralekos. A megye hizottsértésbegyűjtési tervét még csak 69.7 százalékra teljesítette. Az állam iránti kötelesség teljesítésében a termelőszövetkezetek mutatják a jó példát: 14 szocialista gazdaság már egész évi beadását rendezte.

A begyűjtésben elmaradó Hajdu megyében számos község jó példát mutat. Ezek között van Ujiráz is, ahol a napokban az elmaradó községek tanácselnökei részére tapasztalateserét tartottak. Az értekezleten 10 községi tanácselnök jelent meg és szerzett gazdag tapasztalatokat a begyűjtés terén. Zsáka, Furta, Polgár, Téglás, Hajdusámson és több más község tanácselnökei megfogadták, hogy az értekezleten tapasztaltakat megvalósítják községükben.

/Folyt.köv./

/Hiánytalanul... 2.folyt./ 6 Vid R/Tr/Cy Ká H

Borbendásuk 90 százalékát teljesítették eddig Heves megye dolgozó parasztjai

Heves megye híres szőlőtermő vidékén - ahol az idei átlagtermés két-három mázsával szárnyalt a tavalyit - jól halad a borbendás. A megye szőlőtermelői évi kötelezettségük csaknem 90 százalékát már rendezték. A borbendás útjára különösen meggyorsult az utóbbi két hét alatt. Ekkor min tegy 1500 egyéni gazda és tiz termelőszövetkezet szállította az átvevőhelyre az államnak járó bort. Több község, közöttük Szarvaskő és Eggerszalók már egész évi bendását rendezte. Az egri szőlőtermelők 95 százaléka is tisztán lappal lép az új esztendőbe.

Gyorsítani kell a begyűjtést Bács megyében

A megyék országos begyűjtési versenyében Bács megye a seraghajtok között szerepel, bár az elmúlt hetekben itt is megélné a begyűjtési versenyt. Az eddigi eredményt azonban fokozni keljesítette. Az elmaradás jelentős részét a sertésbegyűjtésben mutatkozó hátralek okozza. Az előirányzott mennyiségnek mindössze a felét gyűjtötték be. Különösen nagyfokú az elmaradás a megye déli részein, ahol pedig gazdag kakoricatermés volt az idén.

A megyében követni kell a kiskunfélegyházi járás példáját, ahol a begyűjtési szervek a népnevelőkkel együtt felkeresik a gazdákat és elbeszélgetnek velük a begyűjtés fontosságáról. Kiskunmajsa ezekben a napokban több mint 100 népnevelő, köztük a népfront-bizottság tagjai is, meglátogatják a hátralekösöket. Pontosan összeírták az elmaradókat és felkeresik azokat is, akik bár nem sokkal, de tartoznak az államnak. A munka nem eredménytelen, mert a legutóbbi értékelés szerint Kiskunmajsa az utolsó helyről az elsőre került a járás községei között.

A kiskunfélegyházi járásban az elmúlt két nap alatt a jó felvilágosító munka eredményeként több mint 660 hizott-sertést gyűjtötték be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1955 december 12

16 óra 20 perc

Az Országos Béketanács arany és ezüst jelvényével tüntették ki a vasárnapi béketalálkozásokon több budapesti kerület legjebb békeharcosait

i HS & Tr KC Hné H 1955 december 12

Vasárnap délelőtt a főváros több kerületében béketalálkozást tartottak. A találkozásokon az Országos Béketanács, illetve a budapesti békebizottság tagjai kiosztották az Országos Béketanács által adományozott arany- és ezüst jelvényeket a kerületek legrégibb és legjebben dolgozó békeharcosainak.

A II. kerületi találkozón a Május 1. napiban Ortutay Gyula egyetemi tanárnak, a Hazafias Népfront II. kerületi bizottsága elnökének előadása után Gyulai Pál, a budapesti békebizottság tagja adta át a jelvényeket a kitüntetetteknek. A IV. kerületnek az Egyesült Izzó és Villamossági Vállalat kulturterében rendezett ünnepségén Matusek Tivadar, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának tagja mondott beszédet. A jelvényeket Csuhány Gabriella író, a budapesti békebizottság tagja adta át. A fővárosi tanács kulturterében rendezett V. kerületi találkozón Hajdu Gyula egyetemi tanár, a budapesti békebizottság elnöke, a VIII. kerületben a Nyomda- és Papiripari Dolgozók Szakszervezetének kulturterében Gallo Ernő, a szakszervezet elnöke, az Országos Béketanács tagja, a XX. kerületi Erkel Ferenc kulturotthonban Vedász Ferenc, a Magyar Újságíró Szövetség főtitkára, az Országos Béketanács tagja, a XXII. kerületi tanács díszterében rendezett találkozón pedig Bánási László, az Országos Béketanács elnöke ismertette a nemzetközi politika legfontosabb kérdéseit és adta át a jelvényeket./MTI/

A Néptáncosok Bemutató Szinpede közli,

k Tom/Szl L1 Hné H 1955 december 12
hogy a december 14-re hirdetett előadást technikai okok miatt január 18-ra halasztják, amikor fellép a DISZ Központi Művészegyüttese is./MTI/

Ko

B 22. kiadás

1955 december 12

15 óra 30 perc

A Budapesti Szerszámgépgyárban új technika bevezetésével készülnek az 1956. évre

i TP/Szb KM Hó Ni

1955 december 12

A Budapesti Szerszámgépgyárban ebben az évben sokszor birkoztak meg és birkoznak a dolgozók termelési feladataikkal. A gyár tervteljesítését gyakran veszélyezteti a forgásolózom "szűk keresztmetszete". A gyár műszaki vezetői és a közeli műszaki értékesítők teken vitatták meg a munkájukban jelentős hiányosságokat és számos javaslattal siettek a műszaki vezetők a dolgozók segítségére. A javaslatok megvalósításánál eddig a legjobb eredményt Kschwendt Pál mérnök, a szerszámgépgyár vezetője irányításával működő DISZ Új Technika brigád érte el. A brigád eredményes munkája nyomán hétfőn üzembehelyezték a gyár legjobb célgépét, amelynek alkalmazása lehetővé teszi, hogy a fogaskerekeken készlet végzett, ugynevezett sorjázó műveletet szintén gépen végezhessek el. Ezelőtt fogenként 4.2 perc munkaidőre volt szükség a sorjázáshoz, most ezt a műveletet gépen 1.3 perc alatt elvégzik. A célgép, amelyet a gyár beruházás nélkül "belső erőből" valósított meg, az egyszerű művelet gépesítésével évente 20.000 forint megtakarítást tesz lehetővé.

A gyár dolgozói októberben kezdték el az E 320-as új típusú esztergépgyártását. Ehhez a géphez ugynevezett modul-osigákra volt szükség, amelyet esztergépgépen állítottak elő. László Gyula fiattal technológus merész elgondolással új módszert vezetett be a modul-osigák készítésénél. A modul-osigagyártást esztergépgépről áthelyezte fogazógépre, ahol a szerszám és a munkadarab helyét egyszerűen felcserélte, s így lehetővé vált, hogy a bonyolult munkadarabot fogazógépen készítsék. Régebben ezt a munkadarabot kint 127 perc alatt végezték el, most már 35 perc alatt készül el egy modul-osiga.

A legnagyobb időmegtakarítást az Új Technika-brigád az esztergépgépek szántárcsáinak /ugynevezett noniusz-tárcsa/ gyártásánál érték el. A régebbi 60 perces gyártási időt 4 percre csökkentették. A brigád tagjai egyszerű eredményüket úgy érték el, hogy az ezelőtt marógépen végzett munkához egyszerű készülményt gyártottak.

Az új technológiák sorának megvalósításával készülnek az 1956. évre a Budapesti Szerszámgépgyárban. Ulbrich Sándor főmérnök, a műszaki tudományok kandidátusának elgondolása szerint például a napokban kezdték meg egy négy méter hosszú gyolugépnek portál-marógéppé való átalakítását. A hosszjelzőre 4-5 mérőfejet szerelnek és ezzel a berendezéssel fogják jövőre az esztergépgé-

gépek öntvényeit megmunkálni. Az előzetes számítások szerint az esztergépgép-ágy öntvények 20 órás megmunkálási idejét új készülményekkel 4.5 órára csökkentik. A Budapesti Szerszámgépgyár dolgozói ilyen és hasonló újítások hozzájárul, hogy a forgásolózom munkáját tehermentesítsék, s az új technika eszközeivel ezért hisznek, hogy legalább egy hónapra előre biztosítsák a szereléshez szükséges alkatrészeket, mert ezzel akarják megteremtteni a gyárban a ma még hiányosan működő üzemelési tervet. /MTI/

23. kiadás

1955. december 12.

15

6.35 perc

Vasárnap és hétfőn 43 vagon fenyőfa, 100 vagon burgonya és 10 vagon káposztaféle érkezett a fővárosba

i. n. j./KF/Gy Ká H 1955. december 12.

Vasárnap és hétfőn reggel 43 vagon fenyőfa, 100 vagon burgonya és 10 vagon káposztaféle érkezett a Nagyvásártalpra. A felhozatalban többi között még a következő árumennyiségek szerepelnek: 1300 mázsa hagyma, 540 mázsa levesbe való zöl dség, 600 mázsa alma, 626 mázsa sütőtök, 16 mázsa kék mák, 28 mázsa cukkín és 11 mázsa mandula./MTI/

Konferencia a falusi öntevékeny művészeti élet kérdéseiről

i. dom./Szl/Gy Li H 1955. december 12.

A Népművészeti Intézet tánc- és néprajzi osztálya háromnapos országos konferenciát rendezett a falusi öntevékeny művészeti élet kérdéseiről. A konferencia első napján, szombaton este a nagyecsed, hosszuhatónyai és felsőtárkányi együttes népi játékokat és néptánc feldolgozásokat mutatott be. Vasárnap délelőtt maharaj Elmér, a Népművészeti Intézet néprajzi osztályának vezetője tartott előadást "Öntevékenység a művészeti életben" címmel, majd Ró Anna, az intézet táncosztályának vezetője mondta el beszámolóját a falusi együttesek tánckulturájáról. A két referátumot, valamint a szombat esti bemutatót a konferencia résztvevői hétfőn megvitatták. Foglalkozott az értékeléssel a megyei művészeti versenyekkel, a népművészeti és táncszakörök munkájával, a béli évoddal, valamint a társadalmi néprajzi gyűjtés kérdéseivel is./MTI/

Agancskiállítás nyílt a szombathelyi Sabária Múzeumban

Vida Ká Gy

1955. december 12.

December 12-én állandó jellegű agancskiállítás nyílt a szombathelyi Sabária Múzeumban. Mintegy 110 agancsot - köztük két darvadét - állítottak ki. két tabló ad tudományos magyarázatot az agancsok fejlődéséről és eloszlásáról a téves felfogást, hogy az állat életkora az agancsok ágainak számából állapítható meg./MTI/

Fegyelmi ítélet hamis vetési tervjelentés miatt

Vida Ká Gy M F 1955. december 12.

A Baranya megyei Tanács mezőgazdasági igazgatóságnak előterjesztésére a megyei tanács végrehajtó bizottsága Ozilvási Imrét, a sásdi járási tanács mezőgazdasági osztályának vezetőjét szigorú magrovásban írszítette. Ozilvási Imre a december 5-i vetési tervjelentésben a járás egyénileg dolgozó parasztjainak vetési tervteljesítését - a későbbi ellenőrzés megállapítása szerint - a valóságnál tiz-tizenöt százalékkal többnek jelentette. /MFI/

Megkezdte munkáját a Bács megyei pomológiai bizottság

Vida Ká Gy M F 1955. december 12.

Bács megyében a következő években a tájjellegnek legjobban megfelelő módon igyekeznek alakítani a mezőgazdasági termelést. Ebből a célból a megye mezőgazdasági szakembereinek, a kisérleti intézetek kutatóinak bevonásával bizottságot szerveztek. A szakbizottság már munkához látott, s elsősorban a gyümölcs-termelésnél állapítja meg a talaj- és tájjellegnek legjobban megfelelő termelési lehetőségeket. Egy-egy területen a legjobban bevált gyümölcsfajtákat szaporítják. A csermőt környékén például a kajszimogyoró részén husvéti rozmarinát telepítenek nagyobb számban. A készülő határozat értelmében a kijelölt termelési övezetekben csak a bizottság által megállapított, a tájjellegnek megfelelő gyümölcsfajtákat lehet majd tovább szaporítani.

Hasonló tervek készülnek a bizottság munkája nyomán Dunamelléki öntözős területek konyhakertészeti számára is. /MFI/

Befejezték éves tervüket az élüzem címmel többszörösen kitüntetett 30.sz. Állami Építőipari Vállalat dolgozói

1955. december 12.

A 30. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói jelentős munkát végeznek iparunk fejlesztésében. Ők végzik a gőzkazánok, az ipari kaminok és gyárkaminok, a sav- és hőszigetelő berendezések építését.

Az élüzem címmel többszörösen kitüntetett vállalat dolgozói az év elején vállalt december 20-i határidő helyett már december 5-re befejezték évi tervüket. Különösen jó munkát végeztek a berentei Hőerőmű, a szőlőin Vasút építésénél, a péti, a kőszincbarcikai és a sajtószentpéteri munkájukon pedig átlagosan 150 százalékos teljesítménnyel dolgoztak. /MFI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955 december 12

11 óra perc

Megemlékezés Vörösmarty Mihályról az Akadémián

1 Bc/Szb Li Hné P

1955 december 12

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya december 19-án, hétfőn 17.30 órakor az Akadémia felolvasó ülésstornőben megemlékezik Vörösmarty Mihályról, halálának 100. évfordulója alkalmából. Az ünnepi felolvasó ülésen Böke László levelező tag "Vörösmarty Mihály emlékezete" címmel tart előadást./MTI/

Dombornő készöl a magyarországi állami földmérés megkezdésének századik évfordulójára

1 Bc/TE Li Hné P

1955 december 12

1956-ban lesz száz éve, hogy Magyarországon megkezdődött az állami földmérés. A centenárium alkalmából az állami Földmérési és Térképészeti Hivatal épületében a földmérés és a térképészet egyes mozzanatait ábrázoló dombornőt helyezték el. A dombornőt Borsodi Dezső szobrászművész, az állami Földmérési és Térképészeti Hivatal munkatársa készíti./MTI/

Szénbányászatunk december első harmadában 103 százalékra teljesítette tervét

1 SL/TE Sz Hné P

1955 december 12

A Szénbányászati Minisztérium jelenti:

December első harmadában a szénbányászatban tovább javult a termelés: hat tröszt túlteljesítette esedékes előirányzatát.

Első: 111.1 százalékos eredményével a mátravidéki tröszt. Második a nógrádi tröszt, amely 107.3 százalékos eredménnyel adósságát letörlesztette, sőt már több mint 150 tonna szénat termelt terven fölül. Harmadik a közép-dunántúli tröszt 103.8 százalékos tervteljesítéssel. Pécs, Kőszeg és Ózd december első harmadában ugyancsak teljesítette előirányzatát.

Bár a 100 százalékos nem érte el, figyelemreméltóan javult a termelés Borsodban is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1955 december 12

17 óra 10 per

/Szénbányázatunk.....folyt/ i SL/TE SL Hnó P

Komló, Dorog, továbbá a várpalotai bányák elmaradtak az esodékos előirányzat teljesítésében.

A javuló termelés eredményeként szénbányászatunk december 1-10 között 103 százalékra teljesítette előirányzatát, ami hosszú idő óta a legkiválóbb eredmény. Az éves tervek teljesítéséhez azonban további lendületes, szivós munkára van szükség./MTI/

Párosversenyben a szénmedőség törlesztéséért

6 Vid SL/TE SL Hnó P

1955 december 12

Az év utolsó heteit elmaradásaik pótlására, terveik telteljesítésére használták fel szénbányászaink. Trösztök, bányászemek és frontbrigádok keltek versenyre a bányászbecsületért. Eredményeikről tanuskodik az alábbi néhány példa is.

Letörlesztette adósságát a Nógrádi Szénbányászati Tröszt

A nógrádi szénmedence üzemeiben többszáz csapat versenyez a több és jobbminőségű szénért. A verseny eredményeként az utóbbi időben megkétszereződött a ciklusos munkaszervezéssel dolgozó csapatok száma, új frontfejtések indultak és most már a szénmedence összes termelésének egyharmadát milliszekundumos robbantással jövesztik. Az állandóan javuló munkát kitünően példázza Budavári Károly és Kovács László DISZ-brigádjának versenye. A brigádtagok munkahelyen váltanak, a füstrovári időt pedig a mellőkaunkák végzésével hasznosítják. Hogy figyelmet fordítsanak a vágatok és a csillé-
vágányok karbantartására. Az elmúlt hónapban a Kovács brigád 143, a Budavári csapat pedig 141.7 százalékos eredményt ért el. December 1-10-ig munkájuk útjára tovább gyorsult és a két brigád együttesen több mint 4000 tonna szenet adott terven felül.

A jó példa sok követőre talált. Ennek köszönhető, hogy a Nógrádi Szénbányászati Tröszt esodékos decemberi szervét 107.3 százalékra teljesítette és az utolsó csilléig letörlesztette 15.720 tonnás elmaradását. /folyt.köv./

II

/Hárosversenyben...folyt./ ö Vid JL/TE/gy SL P

Fatabánya előnnyel, Dorog adóssággal
zárta december első harmadát

Komárom megye két széntrösztje, a tatbányai és a dorogi hosszabb idő óta versenyez. Fatabánya hónapról-hónapra egyenletesen teljesíti tervét, Dorogon azonban csaknem mindig havi hátrány van szükség. December első tíz napjában is Fatabánya lett az első 102.4 százalékos tervteljesítéssel. Az év eleje óta a tröszt több mint 57.000 tonnás előnyt szerzett és éves tervének teljesítéséhez már csak 10 napi munkára van szükség.

Izzel szemben Dorog most ismét elmaradt. Föbbezer tonnas adósságát december első harmadában további 2000 tonnával növelte, ugyanakkor sok a panasz a szén minőségére is. Magyarországon például nem ritka az olyan esete, amelyben 100 kiló a szeddő, nemzetközileg pedig gondot fordítanak a szén minőségére a pilisi bányák is.

Jó eredménnyel jár a farkaslyuki és a sajóközi bányászversenye

Az Ozdi Szénbányászati Tröszt farkaslyuki bányászati üzemekből az év elején párosversenyre hívták a borsodi tröszt sajóközi bányászati üzemét. A második negyedévben a sajóköziak törtek az élre és a vezetést azóta is tartják. Bár az elmúlt hónapokban különféle geológiai nehézségek gátolták a munkát, a sajóköziak teljesítették a tervet, sőt jelenleg 12 napos előnnyel dolgoznak. A farkaslyukiak az év közepén igen számottevő elmaradással küzdöttek, s akkor kiszámították, hogy naponta mintegy 100 tonna szénat kell tervven felül termelniük, hogy tartozásuk megszűnjék.

Most Farkaslyukon is kettőzött a terővel folyik a termelés. Jobban megszervezték a szállítást, s kihasználják a nagytermelékenységű munkahely adottságait. Munkájuk eredményes, mert elmaradásukat a korábbi 16 napról 6 napra csökkentették, s megfogadták az év végéig ezt a tartozásukat is felszámolják, hogy tisztalappal kezdhessék a jövő évi munkát./MTI/

B 28. kiadás

1955. december 12.

17 óra 35 perc

Jubileumi ülést rendezett a 75 éves Növényvédelmi Kutató Intézet

t Kö/szné/Gy Ká Bn 1955. december 12.

A Növényvédelmi Kutató Intézet 75 éves fennállása alkalmából az intézet és a Magyar Tudományos Akadémia agrártudományok osztálya hétfőn délelőtt az Akadémián jubileumi ülést rendezett.

Penyigei Dénes földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitója után Kadosa Gyula Kossuth-díjas, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa a Növényvédelmi Kutató Intézet fejlődését ismertette.

Csorba Zoltán kutató a Növényvédelmi Kutatóintézet 1945-1955 közötti működését ismertette. Az ostromkor romhalmazzá vált intézet nemcsak felépült, hanem méreteiben, felkészültségében, személyzeti létszámában a réginek többszörösére fejlődött. Nagy lendületet adott az intézet fejlődéséhez az 1949. évi átszervezés, amely az intézetet is a szocializmus építésének szolgálatába állította.

Sok jelentős eredmény fűződik az intézet kutatóinak munkájához. Így a burgonyabogár elleni védekezés tudományos alapjainak lefektetése, az almamoly és sok más kártevő biológiájának felderítése és az ellenük való védekezés kidolgozása. Az intézet készítette el a rézgáliccal egyenlő hatásfokú és az azt helyettesítő új növényvédőszeret, de más növényvédőszernek is egész sorát adta át a mezőgazdasági gyakorlatnak.

Ubrizsy Gábor, a Növényvédelmi Kutatóintézet Kossuth-díjas igazgatója tartott ezután előadást a növényvédelem új útjairól.

A vegyi növényvédelem fejlődését ismertatve rámutatott, hogy a vegyszeres védekezés nem tudja gyökerében megoldani a növényvédelem évről-évre jelentkező védekezési gondjait. A sikertelenség egyik fő oka, hogy az új növényvédőszer alkalmazása során a kártevők közül a fogékonyabb egyedek is kiszelaktálódnak, és egyre ellenállóbb típusok jönnek létre. A vegyszeres gyomirtás során hasonló jelenségek mutatkoznak. Hátránya az új rovarölőszereknek az is, hogy sokszor a háziméh és más baporzást végző rovarok, valamint a hasznos rovarok, paraziták és ragadozó rovarok is elpusztulnak. A vegyi védekezés óriási mennyiségű anyag, gépiertő és munkáértő befektetését és mozgósítását követeli meg évről-évre, jelentékenyen növelve a termelés költségét.

/Folyt.köv./

II

/Jubileumi ülést...folyt./ t Köszné/Gy Ká Bn

Ezért válik jelentőssé a korszerű növényvédelemben a kémiai védekezés mellett a biológiai védekezési módszerek alkalmazása. A tüneti kezelés helyett a komplex védekezés módszereit kell a jövőben alkalmazni. Alapvető a biológiai védekezés tekintetében a parazita-védelem kiterjesztése. Ujabban a kártevők között kiemelten tudnak járványt előidézni vírusos rovarbetegségekkel. Felhasználhatók a rovarkártevők ellen az antibiotikumok is.

Az agrotechnika még kiaknázatlan lehetőségeket rejt magában a növényvédelem szempontjából. A vetéscserék, valamint az üzemi táblák helyes elhelyezése nagy szerepet játszhat abban, hogy egy üzemeységben a kártevők al ne szaporodjanak. A köztesvetéseknek is lehet növényvédő hatása.

Sikereket értek már el a belső terápiái lehetőségek kiaknázásával is. Az ugynevezett szintetikus inszekticidok /rovarölőszerek/ kémiaiilag fertőtleníti a növényt és mesterségesen teszik átmenetileg ellenállóvá egy-egy kártevővel szemben.

Új fejezetet nyitott a növényvédelemben az ellenálló növényfajták kinemesítésére irányuló törekvés. Ezzel szemben még gyermekcipőben járnak az ultrabolya, az ultrahang és a sugárzó anyagok felhasználására megindult fiziko-terápiái kutatások.

Az előadások után Soó Rezső Kossuth-díjas akadémikus a Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Biológiai Egyesület üdvözlését tolmácsolta. Hangsúlyozta, hogy a növényvédelem terén is mindinkább érvényesülnek az alkotó szovjet darvinizmus, a micsurini biológia tanításai. Hollósi Mihály, a Földművelésügyi Minisztérium növényvédelmi igazgatóságának vezetője üdvözlő beszédében kiemelte, hogy a kutatóintézet mindig a legszorosabb kapcsolatot tartotta fenn a gyakorlati dolgozókkal. Megerősítette ezt Varga Lajos, a süngyi Kossuth Termelőszövetkezet brigádvezetője, aki beszámolt arról, hogy a növényvédő állomás, valamint a Növényvédelmi Kutató Intézet munkatársainak közvetlen segítségével és irányításával szövetkezettük nagy sikerrel tudott védekezni egész sor kártevő pusztításai ellen. Nagyrészt ennek voltak köszönhetőek a szövetkezet jó termésereedményei, amelyek hatására ebben az évben 31 család lépett a közösségben a közös gazdálkodás útjára.

A jubileumi ülés Penyigéi Dénes miniszterhelyettes zárószavaival ért véget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1955. december 12.

14 óra 10 perc

Műsorváltozás a rádióban

k MR & TE/PE KC Bn

1955. december 12.
A Vörös Lobogó - Stade Reims labdarúgó mérkőzés szerdán este 21.10-re hirdetett helyszíni közvetítése technikai okokból elmarad. Helyette zenés műsort közvetít a Kossuth Rádió. /MTI/

Meghalt Dankó József szobrászművész

k MKISZ & Szné/PE V Bn

1955. december 12.
A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége tudatja, hogy Dankó József szobrászművész 83 éves korában elhunyt. Temetése december 14-én, szerdán délután 2 órakor lesz az Obudai temető halottasházából. /MTI/

Kovács Dénes és Vadas Ágnes

i HI/PE Li Bn

1955. december 12.
az 1955. évi "Carl Flesch zenei verseny" két magyar díjnyertese december 14-én, szerdán este 7 órakor a Kossuth Klubban /V. Múzeum utca 7./ beszámol londoni utjáról. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1955. december 12. 18 óra 35 perc

Az Irodalomtörténeti Társaság felolvasó ülése

i HL/Szné/PE Li Bn 1955. december 12.
A Magyar Irodalomtörténeti Társaság felolvasó üléseinek sorozatában hétfőn este Gerezdi Rábán tudományos kutató tartott előadást "Apáti Ferenc feddő éneke" címmel az Eötvös Loránd Tudományegyetem aulájában. /MTI/

- - - - -

A Magyar Írók Szövetsége közli,

k MISZ & Szné/PE KC Bn 1955. december 12.
hogy Antos István elvtársnak 1955 december 14-re hirdetett előadását "Az 1956 evi népgazdasági terv fő kérdéseiről" egy nappal előbb, tehát december 13-án délután fél 6 órakor tartják meg. /MTI/

- - - - -

II. Országos Mozigépész Kongresszus

i ág/HM/PE Li Bn 1955. december 12.
December 13-án és 14-én tartják a II. Országos Mozigépész Kongresszust. A kongresszuson megtárgyalják az általános mozigépész és műszaki dolgozók problémáit és javaslatait. /MTI/

- - - - -

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1955. december 12.

11 óra 10 perc

Jutalmat kaptak a silózási és istállótrágyázási versenyben
legjobb eredményt elért állami gazdaságok

Az ÁGM T/PE Bn

1955. december 12.

Az állami gazdaságok minisztere megjutalmazta az istállótrágyázási és silózási terv teljesítésében legjobb eredményt elért állami gazdaságokat.

A verseny első helyezettje a Nagyszentjánosi Állami Gazdaság. A gazdaság egész évi istállótrágyázási tervét szeptember 25-re teljesítette. Egy holdra 135 mázsa istállótrágyát használt fel. Az aratás előtt vetett silótakarmányokat a legkedvezőbb időpontban, a legnagyobb tápértékben, szeptember 20-ig silózta és összesen 5010 köbméter silótakarmányt készített. A szeptemberi munkák közül az őszi árpa vetését szeptember 15-re, a rozs vetését szeptember 24-re, az őszi keverék vetését szeptember 30-ra fejezte be. Jó eredményt ért el egyes kapásnövények betakarításában is. A gazdaság 15.000 forint jutalmat kapott.

A verseny második helyezettje a Borsósi Állami Gazdaság. Istállótrágyázási tervét szeptember 30-ra teljesítette. Egy holdra 177 mázsa istállótrágyát használt fel. Az aratás előtt vetett takarmánynövényeket szeptember 30-ig, jó minőségben silózta. Összesen 8400 köbméter silótakarmányt készített. Az őszi árpa vetését szeptember 25-re befejezte. A gazdaság 12.000 forint jutalmat kapott.

Az országos versenyben harmadik a Pusztakürti Állami Gazdaság. Evés istállótrágyázási tervét szeptember 30-ig hét holddal teljesítette. Egy holdra 129 mázsa istállótrágyát használt fel. Az aratás előtt vetett takarmánynövényeket szeptember 30-ig jó minőségben besilózta. Igaz jó eredményt ért el a gazdaság a talaj-előkészítési, vetési és betakarítási munkákban is. Jutalma 10.000 forint.

Mint az egyes termelési igazgatóságok legjobb gazdaságai, 5000-5000 forint jutalmat kapott a sinatelapi, az örménykúti, a zalaapáti, a somodorpusztai, a pölöskei, a gerjéni, a dűnszentmiklósi, a bajai, a tengődi, az alsótekeresi, a nyirtassai és a bese-nyótelki Állami gazdaság.

A nyári istállótrágyázási és silózási munkákban legjobb eredményt elért két termelési igazgatóság, a Rizsternelő AG Igazgatóság és a Győr-Sopron- és Vasmegyei AG Igazgatóság ugyancsak jutalomban részesült. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1955. december 12. 19 óra/40 perc

Kazincbarcika felszabadulásának 11. évfordulóján, hétfőn, ünnepélyesen felavatták a Borsodi Vegyikombinátot

1 Vid VG/Szné Bn

1955. december 12.

Uj város született a Sajó völgyében, Borsod megye első szocialista városa: Kazincbarcika. Az új várostól pedig néhány kilométerre felépült a magyar vegyipar egyik fellegvára, az egész magyar nép büszkesége, a Borsodi Vegyikombinát.

A hatalmas mű tervezése 1949-ben kezdődött, 1950 őszén letették meg az első kapavágásokat, az építés nagy munkájához 1951 tavaszán láttak hozzá. Oriási feladat várt az építőkre: 18. üzemrészt kellett felépíteni, hogy a Vegyikombinát műtrágyát adhasson a termés hozam emelésére a dolgozó parasztságnak. A termeléshez szükséges vizet a vegyimű a több kilométer távolságban lévő Sajóból nyeri.

Az építkezésnek eddig is voltak már ünnepi pillanatai. Ilyen volt például, amikor először kaptak vizet a Sajó folyóból, vagy amikor a Borsodi Hőerőműből magasfeszültségű távvezetéken először érkezett meg a villamosenergia. Ünnepnap volt az is, amikor augusztus 30-án az új gyár dolgozói először mutathatták meg próbautemelésnél készített műtrágyát a látogatóba érkezett dolgozó parasztoznak.

Kazincbarcika legszebb ünnepnapja azonban 1955. december 12-ike volt. Ezen a napon ünnepelték lakói felszabadulásuk 11. évfordulóját, s ezen a napon avatták fel az első ötéves terv nagy létesítményét, a Borsodi Vegyikombinátot.

A negy ünnepnapra az új szocialista városba érkeztek pártunk és kormányunk vezetői közül Dobi István, Hegedüs András, Hidas István, Vég Béla. Megjelent Rónai Sándor az Országgyűlés elnöke, Kiss Árpád vegyipari és energiaügyi miniszter, Czottner Sándor szénbányászati miniszter, Szijártó Lajos építésügyi miniszter, Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Földvári Rudolf, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese. A vendégeket a Vegyikombinát párt és műszaki vezetői, legjobb dolgozói üdvözölték.

/Folyt. köv./

Ko

B 34. kiadás 1955. december 12. 18 óra 17 perc

/Kazincbarcika felszabadulásának. .1. folyt. / Vid Vg/Szné Bn

Az avatási ünnepséget az új város kulturtermében tartották meg. A zászlókkal, drapériákkal díszített hatalmas terem zsufolásig megtöltötték a Borsodi Vegyikombinát építői és szerelői, az ország és Borsod megye dolgozó parasztságának küldöttsége. Ott voltak a környező bányüzemek és a kazincbarcikai kooperáció többi üzemének, a Borsodi Hőerőműnek, a berentei szénosztályozónak képviselői is.

A magyar és szovjet himnusz elhangzása után Szabó József, a Borsodi Vegyikombinát igazgatója üdvözölte a párt és a kormány képviselőit, a kettős ünnepre érkezett vendégeket.

Ezután Kiss Árpád, az MDP Központi Vezetőségének tagja, vegyipari és energiaügyi miniszter mondott beszédet.

- Ezzel az alkalommal jelentős gyár avatásához érkezünk - mondotta a miniszter. - Ünnepeljük azt, hogy az első öt éves tervünk során megkezdett egyik nagy létesítményünk, a Borsodi Vegyikombinát elkészült és a próbaüzemelés után véglegesen átveszik azt az építőktől. A Borsodi Vegyikombinát felépítésére annál is inkább büszkék lehetünk, mert ez az első olyan, magyar mérnökök által életre hívott nehézipari létesítményünk, amely méreteiben és műszaki színvonalában egyenértékű az élenjáró ipari országok hasonló létesítményeivel. A kombinát tervezése, építése és üzembehelyezése hatalmas erőfeszítéseket követelt a feladat végrehajtásában részvevő munkásoktól, technikusoktól és mérnököktől. Ezért a munkáért elismerés illeti a magyar nehézipar és az építőipar ebben a munkában részvevő minden vezetőjét és dolgozóját.

△befejezése

- A kombinát tervezése és felépítése során a tervezők és kivitelezők igen sok területen bátran alkalmazták az új technikát, a haladó termelési eljárásokat. Ismeretes, hogy a műszaki fejlettségnek egyik mutatója a gyártási folyamat automatizálásának foka. A kombinát korszerű technológiájára jellemző, hogy a beépített műszerek és automatikák értéke meghaladja a 10 millió forintot. Az új technológiának alkalmazása igen nagy és nehezen megoldható követelményeket támasztott a gépiparral szemben. Az eredmény azonban az, hogy egy tonna

/Folyt.köv./

M. T. I. B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás 1955. december 12. 7 óra 05 perc
/Kazincbarcika felszabadulásának. 2. Foly. / i Vid Vg/Sznó Bn

nitrogénműtrágya gyártásánál a Péten alkalmazott technológiához képest, itt 335 kilogramm gőzt és 42.5 kw áramot tudunk megtakarítani.

- Az alkalmazott új technika nagyobb hatásfokra jellemző, hogy abból a hatásfokkülönbségből, ami a két technológia között a Borsodban alkalmazott modern technológia javára mutatkozik, évenként 4.800 tonna péti só termelhető.

A továbbiakban rámutatott a miniszter arra, hogy a vegyikombinát épületeinek tervezését egyszerűség és a helyes esztétikai megoldások jellemzik. A kivitelezés gondossága folyóan egyike a legszebben sikerült üzemi építkezéseinknek. A jó tervezés és kivitelezés kiemelkedő teljesítménye a kombinát sóraktára. Ez a méreteiben monumentális, 40 méter magas raktárépület 5.000 vagon műtrágya tárolására alkalmas. A raktárépület az építészeti megoldások korszerűsége szempontjából a világon az elsők között áll.

Az üzem több ezer dolgozót foglalkoztat. Dolgozóinak túlnyomó többsége Kazincbarcikán és közvetlen környékén azelőtt a mezőgazdaságban, vagy a háztartásban dolgozott. A kombinát és a Borsodi Hőerőmű felépítésével egyidejűleg a borsodi iparvidék új ipari városát építjük fel. Kazincbarcika, az azelőtt elmaradott kisközség ipari városná fejlődik. Már eddig ezer korszerű, a technika minden kényelmével berendezett lakás épült a dolgozók részére. Az új település városias jellegű és rendelkezik mindazokkal a gazdasági, szociális és kulturális létesítményekkel, amelyekkel ipari városnak rendelkeznie kell. Építése tovább folytatódik és csak a jövő évben 35 millió forintot fordítunk a város építésére. A kombinát építése is folytatódik.

- A Borsodi Vegyikombinát felépítése tanúbizonysága annak, - folytatta a miniszter - hogy munkásosztályunk milyen komoly erőfeszítéseket tesz a munkás-paraszt szövetség erősítése érdekében. A munkásosztályvezette munkás-paraszt szövetség a város és a falu jólétéhez, a szocializmus győzelméhez vezet. Az elmúlt 11 esztendő során munkásosztályunk nem szünt meg segítséget adni szövetségének, a dolgozó parasztságnak. A dolgozó parasztság a munkásosztály segítségével kapta meg évszázados jussát, a földet. A dolgozó parasztság

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1955. december 12. 10 óra 15 perc

/Kazincbarcika felszabadulásának. . . 3. .folyt./ i Vid Vg/Szné Bn

és a munkásosztály közötti szövetség osztályszövetség, amelyet első-
sorban a politikai célkitűzések egységessége fűz össze, de ez a szövetség csak úgy erősödhet, ha lankadatlanul erősítjük a város és a falu gazdasági kapcsolatait is.

- A vegyikombinát a jelenlegi állapotában már több mint kétszerannyi nitrogénműtrágyát tud termelni, mint 1954.évi összes nitrogénműtrágya termelésünk. Ha számba vesszük, hogy egy mázsa műtrágya felhasználása - a többi, termelést befolyásoló tényezők változatlansága mellett - egy-egy és fél mázsával nagyobb gabonahozamot tesz lehetővé, akkor láthatjuk, hogy a vegyikombinát milyen segítséget tud nyújtani a parasztságnak a mezőgazdasági kultúra emelésében, a termelés növelésében.

A továbbiakban rámutatott a miniszter, hogy eredményeink elsősorban nagy barátunknak, felszabadítóknak, a dicső Szovjetunióknak, hős népeinek, a szovjet állam vezetőjének, a Szovjetunió Kommunista Pártjának köszönhetők. A Szovjetunió felszabadító harca és segítsége adta meg a fejlődésünkhöz az előfeltételeket. A kezünkbe adott lehetőségekkel azért tudunk és azért tudunk élni, mert népi harcát a mi nagy pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja vezeti. A miniszter beszéde végén ünnepélyesen átadta rendeltetésének a Borsodi Vegyikombinátot.

Kiss Árpád miniszter ünnepi beszéde után a 31/6 Építőipari Vállalat dolgozóinak nevében Petrik Balázs brigádvezető ismertette az építők munkáját, majd átadta azokat a tervrajzokat, amelyeket már megvalósítottak. Ezzel szimbolikusan az építők nevében a gyárat átadták azoknak a dolgozóknak, akik műtrágyát termelnek majd a vegyikombinátban.

Vigh György a mezőcsáti Lenin Termelőszövetkezet elnöke a dolgozó parasztság nevében mondott köszönetet az új gyár létesítéséért, azért, hogy a földeken a vegyikombinát termékével gazdagíthatják a termést.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1955. december 12. 20óra 40 perc

/Kazincbarcika felszabadulásának. . .⁴.folyt./ i Vid Vg/Szné Bn

Ezután Dobi István a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke emelkedett szólásra:

- A mai napon - mondotta - a szocializmus építésének újabb jelentős állomásához érünk. A vegyikombinát felavatásával ismételtelen olyan hatalmas ipari alkotást adtunk át rendeltetésének, amely az egész dolgozó nép életszínvonalának növelését segíti elő. Dolgozó népünk erőfeszítése a párt és a kormány utmutatásával, lehetővé tette, hogy ezen a helyen a munkás-paraszt szövetség alapján álló népi demokráciánk új, hatalmas bástyáját emeljük, amelynek feladata szolgálja ennek a szövetségnek további megerősítését. E nagy alkotás mindenki előtt világossá teszi, hogy pártunk és kormányunk mennyire szíven viseli a dolgozó parasztság munkájának, boldogulásának segítését. Kifejezője ez az alkotás annak az egymásrataltságnak, termelési kapcsolatnak, amely társadalmunk két alapvető osztálya, a munkásosztály és a dolgozó parasztság között fennáll. Annak a kapcsolatnak, melynek minden láncszeme erősíti, szilárdítja a munkás-paraszt szövetséget, népi demokráciánk megdönthetetlen politikai alapját. Ipari munkásságunk tudja, hogy a mezőgazdaságnak, a dolgozó parasztságnak nyújtott segítség egyaránt szolgálja a maga és az egész társadalom érdekeit. Ez a tudat ösztönzi a mezőgazdasági gépeket és egyéb mezőgazdasági termelést szolgáló eszközöket gyártó dolgozókat, - amikor a párt és kormány utmutatásait, a szocializmus építésének célkitűzéseit követve - mind több és több traktort, kombájnt, cséplőgépet és más mezőgazdasági gépet adnak a mezőgazdaságnak. Ez a tudat adott erőt a kombinát építőinek is, akik tudást és fáradságot nem kímélve, áldozatos munkával harcoltak azért, hogy ez a nagyszerű mű mielőbb üzembe kerüljön.

- A párt Központi Vezetőségének határozatait és az Országgyűlés közelmúltban lezajlott ülészsaka új, hatalmas feladatokat állított dolgozó népünk elé, amelynek megvalósítása fokozott erőfeszítéseket követel mindannyunktól. A feladatok reálisak, s minden vonatkozásban teljesíthetők. Sőt, ismerve a magyar munkásosztályt és a dolgozó parasztság munkászeretét, lendületét és kötelességtudását, tul is teljesíthetők.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1955. december 12.

20 óra 40 perc

/Kazincbarcika felszabadulásának. 5. folyt./ 1 vid Vg/Szmé Bn

A továbbiakban rámutatott arra, hogy eddigi eredményeink azt mutatják: ebben az évben szocialista iparunk előreláthatóan többet termel, mint tavaly. Jelentős eredményeink vannak a mezőgazdasági termelés növelésében is.

- Országos átlagban is kimagasló eredményeket mutatnak fel termelőszövetkezeteink az utóbbi gazdasági évben. Természetesen az összes főbb növényekben meghaladják az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztság eredményeit. Ezzel kézzelfoghatóan bebizonyították életképességüket, fölényüket a parcellagazdaságokkal szemben.

Ezután Dobi István az építkezésben kimagasló eredményt elért dolgozóknak kormánykitüntetések nyújtott át. A kitüntetések átadása után Horváth József, a vegyikombinát dolgozója mondott köszönetet azért a megbecsülésért, amelyben a párt és a kormány az üzem építőit, dolgozóit részesíti.

Az ünnepség az Internacionálé hangjaival ért véget.

A párt és a kormány vezetői ezután megtekintették a Borsodi Vegyikombinátot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1955. december 12.

20 óra 10 perc

Kodály Zoltánt köszöntötték az ötéves kecskeméti zenei általános iskola jubileumi ünnepélyén

i vid -cs/Szné/PE -cz Bn 1955. december 12.
Öt évvel ezelőtt, Kodály Zoltán kezdeményezésére hívták életre Kecskeméten a zenei általános iskolát. Az iskola hétfőn ünnepelte fennállása ötödik évfordulóját, és Kecskemét város dolgozói ugyanakkor köszöntötték a város nagy szülöttjét, Kodály Zoltánt 73. születésnapja alkalmából. A kettős ünnepre nagyszabású egésznapos programot állítottak össze, amelyen az ország minden részéről számos zenei szaktekintély vett részt. Délelőtt a vendégek részére bemutatkozó tanítást rendeztek az iskola pedagógusai. A tanítást követő megbeszélésen Kodály Zoltán is részt vett, aki elismeréssel nyilatkozott az iskola zenepedagógiai módszereiről, az elért eredményekről és számos értékes tanácsot adott a tanításhoz. A vendégek ebéd után megtekintették Bács megye képzőművészeinek első megyei kiállítását, amelyen az egyik legjelentősebb mű a Prohászka József Kodály-portréja. A délutáni órákban az iskola növendékei hangversenyt adtak a Katona József Színházban Kodály Zoltán tiszteletére. A nagy zeneköltő szülővárosa dolgozói nevében Farkas József, a kecskeméti városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, az MDP kecskeméti pártbizottsága nevében Halanda István, a városi pártbizottság első titkára üdvözölte, majd az iskola növendékei kedveskedtek ajándékokkal Kodály Zoltánnak, aki meghatottan mondott köszönetet az ünneplésért és sok sikert kívánt az iskola további működéséhez. A hangverseny során a zenei általános iskola növendékei öt év eredményeiről adtak számot, Műsorukon Kodály és Bartók művei szerepeltek. /MTI/

Történelmi hét Kisvárdán

i vid -cs/Szné/PE -cz Bn

1955. december 12.

A Szabolcs megyei tanács népművelési osztálya és a TTIT kisvárdai szervezete rendezésében hétfőn történelmi hét kezdődött Kisvárdán. A hét során előadás hangzik el többi között a kisvárdai régészeti kutatások eredményeiről, Kisvárdai történetéről, a szabolcs-szatmári táncokról, a kuruc költészetéről, valamint Kisvárdai jelenéről és jövőjéről. A történelmi hét befejező ünnepsége alkalmával alakul meg Kisvárdai és Felsőszabolcs történetének kutatásával foglalkozó munkaközösség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

L. 40. kiadás 1955. december 12. 21 óra 10 perc

A budapesti bolgar nagykövetség filmbemutatója

t Bc/Fd/PE Li Bn

1955. december 12.

Borisz Manolov, a Bolgár Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn este a Magyar Optikai Művek kulturházában filmbemutatót rendezett, amelyen "Sipkaszoros hősei" című, a cannesi filmfesztiválon kitüntetett színes művészi filmet vetítették.

A filmbemutatón megjelent a párt és a kormány vezetői közül Apró Antal, Szalai Béla, Piros László, valamint Boldoczki János külügyminiszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Szabó János város- és községgazdálkodási miniszter, Szobek András begyűjtési miniszter, Román József egészségügyi miniszter, Házi Arpád, az állami ellenőrzés minisztere, Szabó Pál, a Hazafias Népront Országos Tanácsának elnöke, a politikai, gazdasági és kulturális élet sok más vezető személyisége.

Jelen volt a filmbemutatón a budapesti diplomáciai képviselettek számos vezetője és tagja.

A megjelentek nagy tetszéssel fogadták a bemutatott filmet. /MTI/
Dárvas József népművelési miniszter

- - - -

A Csehszlovák Kulturális Kamarazene estje Székesfehérvárott

vid PE Bn

1955. december 12.

Jólsikertűlt kamarazene estét rendezett hétfőn este Székesfehérvárott a TTIT értelmiségi klubjában a Csehszlovák Kulturális Kamarazene estén Vermaš Mária /hágedű/, Szeredi S. Gusztáv /brácsa/ és Wilhelm Ferenc /gordonka/ művészek tolmácsolták Jan Zich, Jaroslav Zich, Frantisek Kramer műveit és Várnai Péter szlovák népdalfeldolgozásait. /MTI/

- - - -

IL

21 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 40. kiadásunk /A budapesti bolgár nagykövetség filmbemutatója/ című tudósításunk második bekezdésének második sorában Boldoczki János külügyminiszter neve elé kérjük bevenni valamint Nagy Dániel, az Elnöki Tanács Elnökhelyettese Boldoczki...

/MTI/

1955. december 12.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. december 12.

11 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn A Meteorológiai Intézet jelenti
hétfőn este 21 órakor: Hideg idő

december 12-én

A Szovjetunió európai területei felett terjeszkedő ciklon hátoldalán beáramló hideg levegő főleg Ukrajna területein okoz viharos szeleket, havazást és hófuvást. Az északról előre-törő hideg levegő, valamint a délről felsikló enyhe légtömegek összeáramlásánál kialakult frontfelület mentén tartós havazások, és esőzések figyelhetők meg.

Hazánkban ma az északkeleti megyék kivételével erősen felhős volt az ég és a Dunántulon sokfelé havazott. A nappali hőmérséklet általában mínusz 1 - plusz 2 fokig emelkedett. Budapestén hétfőn 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: délnyugaton erősen felhős idő, több helyen havazás. Máshol kevesebb felhő, helyenkint köd, mérsékelt szél. Hideg idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel mínusz 4 - mínusz 7 C fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 2 - plusz 1 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 228 cm.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet kedden 0 - mínusz 4 fok között. /MTI /

- - - -

V é g e